- три и более единицы идентичных товаров длительного пользования, указанных в Методических рекомендациях, перемещаемые в одном транспортном средстве (за исключением автобусов более 12 мест и железнодорожных вагонов), различными физическими лицами, за исключением членов семьи;
- товар, состоящий из одной единицы, ввозимый в разобранном виде различными физическими лицами в одном транспортном средстве.

При перемещении физическим лицом товаров через таможенную границу ЕАЭС в Республике Беларусь вопрос об их отнесении либо неотнесении к товарам для личного пользования разрешается не только с учетом таможенной стоимости и общего веса перемещаемых товаров, но также с учетом периодичности пересечения физическим лицом, перемещающим такие товары, таможенной границы ЕАЭС в Республике Беларусь.

Таким образом, в статье рассмотрены основные способы перемещения товаров для личного пользования, дано их понятие, а также рассмотрены критерии для определения товаров как товаров для личного пользования.

УДК 339

ПОНЯТИЕ И СОДЕРЖАНИЕ ТАМОЖЕННОЙ ПРОЦЕДУРЫ ЭКСПОРТА

Морозов Л. В. **Международный университет «МИТСО»** e-mail: lenikkk90@mail.ru

Summary. The scientific article deals with the theoretical aspects of the export customs procedure in modern conditions. The features of the application of the customs export procedure that can contribute to the improvement of the export support system are identified.

Активная внешнеэкономическая деятельность приобретает в Республике Беларусь приоритетное значение и во многом определяет характер развития хозяйственного комплекса. Важным условием экономического роста становится расширение экспортного потенциала. Развитие внешнеэкономических связей и повышение их эффективности являются приоритетными направлениями национальной экономической политики.

Товары Евразийского экономического союза (далее - ЕАЭС), вывозимые за пределы таможенной территории ЕАЭС и предназначенные для постоянного нахождения за ее пределами, подлежат помещению под таможенную процедуру экспорта в порядке и на условиях, установленных главой 21 Таможенного кодекса Евразийского экономического союза и главой 28 главой Закона Республики Беларусь от 10 января 2014 г. № 129-3 «О таможенном регулировании в Республике Беларусь» (в ред. от 18 декабря 2019 г. № 275-3).

Таможенная процедура экспорта дает право заявителю такой процедуры на вывоз товаров с целью их постоянного размещения за пределами таможенной территории ЕАЭС. Допускается помещение под таможенную процедуру экспорта товаров, ранее помещенных под таможенные процедуры временного вывоза или переработки вне таможенной территории, без их фактического предъявления таможенным органам ЕАЭС. В подобных ситуациях изменение вида ранее заявленной таможенной процедуры (временного вывоза или переработки вне таможенной территории) на таможенную процедуру экспорта осуществляется только путем нового документального оформления без физического возврата товаров, ранее вывезенных за таможенную территорию, обратно на таможенную территорию ЕАЭС.

Условиями помещения товаров под вышеуказанную таможенную процедуру являются:

- уплата вывозных таможенных пошлин; - соблюдение запретов и ограничений;

- соблюдение иных условий, предусмотренных международными договорами.

Также следует обратить внимание на то, что товары, помещаемые под таможенную процедуру экспорта и размещаемые на складах временного хранения (например, в целях проведения форм таможенного контроля и помещения под таможенную процедуру экспорта), не подлежат помещению на временное хранение. Это обусловлено тем, что временное хранение осуществляется исключительно иностранных товаров, а под таможенную процедуру экспорта помещаются исключительно товары EAЭC.

С учетом неблагоприятной эпидемиологической обстановки в целях реализации мер, направленных на предупреждение и предотвращение распространения коронавирусной инфекции, рисков недостатка недопущения продовольственных товаров законодательством ЕАЭС были установлены временные запреты на вывоз с таможенной территории ЕАЭС определенных категорий товаров. Например, на вывоз из Республики Беларусь некоторых товаров медназначения независимо от страны происхождения. Товары, помещенные под таможенную процедуру экспорта, перемещаются до места убытия с таможенной территории ЕАЭС без применения таможенной процедуры таможенного транзита. Необходимо отметить, что при помещении товаров под таможенную процедуру экспорта обязанности по уплате таможенных сборов за совершение таможенных операций не возникает. Товары, помещенные под таможенную процедуру экспорта и фактически вывезенные с таможенной территории ЕАЭС, уграчивают статус товаров ЕАЭС.

При помещении товаров под таможенную процедуру экспорта используется декларация на товары. Для представления декларации в электронной форме используется Национальная автоматизированная система таможенного декларирования. В определенных случаях таможенное декларирование совершается в письменной форме (на бумаге). Практика показывает, что с целью ускорить товарооборот и минимизировать таможенные формальности при больших объемах поставок декларирование товаров в соответствии с таможенной процедурой экспорта производят в электронной форме. Для подачи декларации экспортеру необходимо предъявить товары таможенному органу путем размещения в зоне таможенного контроля (далее - 3ТК). В настоящее время для оптимизации совершения таможенных операций и перераспределения нагрузки между должностными лицами разных таможенных органов в рамках проведения экспериментов по исключению размещения в 3ТК товаров, помещаемых под таможенную процедуру экспорта, а также по удаленному выпуску товаров может отсутствовать необходимость размещения таких товаров в зоне таможенного контроля и подачи декларации в электронной форме в таможенный орган, в регионе деятельности которого товары не находятся.

Таможенное декларирование товаров производит декларант (экспортер) либо таможенный представитель, действующий от имени и по поручению декларанта. Следует отметить, что при совершении таможенных операций таможенный представитель несет солидарную обязанность по уплате экспортных таможенных пошлин с плательщиком (т.е. с лицом, которое заключило внешнеэкономическую сделку на поставку товаров за пределы Беларуси). Законодательством предусмотрена возможность периодического декларирования экспортных товаров. При периодическом таможенном декларировании декларация на товары подается в отношении всех товаров, которые будут перемещаться через таможенную границу ЕАЭС двумя или более партиями в течение периода поставки, в счет исполнения обязательств по одной сделке. Вывоз товаров с таможенной территории ЕАЭС в количестве, превышающем заявленное в декларации на товары, не допускается.

Дальнейшее совершенствование системы поддержки экспорта в Республике Беларусь возможно за счет ее усиления на региональном уровне, расширения набора инструментов поддержки, в том числе, ориентированных на малые и средние предприятия, начинающих экспортеров, постепенного увеличения ее объемов, облегчения условий получения, а также унификации критериев поддержки. Необходимость перевода экономики на инновационный путь развития также потребует внесения определенных изменений в отечественную систему

поддержки экспорта. Акцент в стимулировании необходимо будет перенести в пользу экспортеров действительно высокотехнологичной продукции.

Подводя итог, можно сделать следующие выводы. От экспорта как вывоза товара за рубеж следует отличать экспорт, понимаемый как одна из установленных таможенных процедур. В таможенном праве ЕАЭС понятие таможенной процедуры экспорта имеет четкое законодательное закрепление. Из определения следует, во-первых, что под эту таможенную процедуру могут помещаться только товары ЕАЭС, то есть находящиеся на таможенной территории союза товары. Во-вторых, такие товары должны быть вывезены с таможенной территории ЕАЭС. В-третьих, товары, помещаемые под таможенную процедуру экспорта, предназначаются для постоянного нахождения за пределами таможенной территории союза. Вопросы, не урегулированные таможенным законодательством ЕАЭС, могут передаваться на уровень национального законодательства государств-членов ЕАЭС.

Таким образом, дальнейшее совершенствование системы поддержки экспорта в Республике Беларусь возможно за счет ее усиления на региональном уровне, расширения набора инструментов поддержки, облегчения условий получения, а также унификации критериев поддержки.

УДК 339

ПОНЯТИЕ И СОДЕРЖАНИЕ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ

Постолова Ю. А. **Международный университет "МИТСО"** e-mail: Ysm19.19@gmail.com

Summary. The scientific article examines the concept and content of law enforcement activities of the customs authorities of the Republic of Belarus. The article examines the normative legal documentation, which gives a clear understanding of the functions assigned to the customs authorities. Thus, the law enforcement activities of the customs authorities are based on the law; activities for the protection of public relations in the field of customs, the protection of the rights and freedoms of citizens, the prevention, suppression, disclosure and investigation of offenses within their competence.

Таможенные органы являются частью системы правоохранительных органов Республики Беларусь, призванные на основе закона и в соответствующих формах на демократических принципах обеспечивать законность и правопорядок, защиту прав и интересов граждан, трудовых коллективов, общества и государства, предупреждать, пресекать правонарушения и применять государственное принуждениеили воздействие к лицам, нарушившим закон и правопорядок. Правоохранительная деятельность таможенных органов представляет собой вид государственной деятельности, проявлениемвнутренних и внешних функций государства в сфере таможенныхправоотношений, цель которой заключается в обеспечении соблюдения, использования, исполнения, применения норм государственного, административного, таможенного, гражданского и других областей права в сфере деятельности таможенных органов.

Таможенное законодательство - отрасль законодательства, регулирующая отношения в области таможенного дела, в том числе отношения по установлению порядка перемещения товаров и транспортных средств через таможенную границу, отношения, возникающие в процессе таможенного оформления и таможенного контроля, обжалования актов, действий (бездействия) таможенных органов и их должностных лиц, а также отношения по